



Department of Politics

政治学系
Department Of Politics
华东师范大学
East China Normal University

政治學系
系情簡報

2016年11月



政治学系
Department Of Politics
华东师范大学
East China Normal University

系情简报

2016年11月 (总第23期)

【系情动态】 P1

2016年国关院、政治学系教授评议会顺利举办

【学术活动】 P2

- 1、刘笑言老师喜获上海市第十三届哲学社会科学优秀成果奖
- 2、美国爱荷华大学唐文方教授为我系师生举办交流讨论会
- 3、《自媒体的内容生产与运营策略》专题讲座顺利举办
- 4、“沉浸式宣传：日常生活中的政治与传播”主题讲座顺利举办
- 5、张丽君副教授主编教材获2016年度校教材出版资助
- 6、“党内政治生活与党的政治生态”主题讲座成功举办
- 7、“中国政治研究：田野与理论”研讨会顺利落幕
- 8、“国际问题研究论坛”座谈会顺利举行
- 9、中共党史专业姜裕富博士获“清华农村研究博士论文奖学金”

【教学实践】 P4

易妍老师获得“2016年度本科教学年度贡献奖”

【党工妇青】 P5

- 1、系关工委“追忆长征路”主题沙龙顺利举办
- 2、“全面从严治党的重要顶层设计”主题报告会成功举行
- 3、我系入党积极分子参观吴泾镇党建中心

【学工动态】 P6

- 1、2015大夏基金结项、2016双创中期检查工作顺利完成
- 2、系男子、女子篮球队参加第九届ENBA研究生校园篮球赛
- 3、政治学系师生共同参加2016年校运会
- 4、国际政治专业读书会：《人、国家与战争》
- 5、我系获2016年华东师范大学社会实践优秀组织奖
- 6、科研项目经验分享会成功举行

【科研文章】 P8

2016年11月学术科研情况



系情动态

2016年国关院、政治学系教授评议会顺利举办

11月25日, 2016年国关院、政治学系联合小组专业技术职务聘任工作教授评议会于在法商北楼325室进行。会议由国关院、政治学系联合小组教授评议会副组长齐卫平教授主持, 国关院范军教授、余南平教授和政治学系萧延中、齐卫平、刘擎、郝宇青、马奥尼、王向民、吴冠军七位教授组成专家评议组。会议主要围绕两部分内容展开, 即刘笑言老师申报副教授、浦东干部学院赵杰老师申报副教授的常规晋升; 陆钢副教授申报教授、易妍老师申报副教授的破格晋升。最后, 经过专家组讨论和表决后, 主持人齐卫平教授宣布刘笑言老师、赵杰老师、陆钢副教授和易妍老师申报通过, 教授评议会圆满结束。

学术活动

刘笑言老师喜获上海市第十三届哲学社会科学优秀成果奖

11月17日, 上海市社会科学界第十四届学术年会大会暨上海市第十一届中国特色社会主义理论体系研究和宣传优秀成果、第十三届哲学社会科学优秀成果奖颁奖典礼在上海展览中心举行。刘笑言老师的论文《中共苏区农民政治动员中的性别与权力》在上海市第十三届哲学社会科学优秀成果奖评选中, 获论文类二等奖。

美国爱荷华大学唐文方教授为我系师生举办交流讨论会

11月17日, 爱荷华大学政治学系主任唐文方教授与我系部分青年教师就中、英文期刊论文的写作和发表问题进行了深入讨论。我系部分博士、硕士研究生参与。于霄、易妍和叶淑兰三位老师报告了自己的最近研究成果, 唐文方教授一一进行细致点评, 给出了具体的修改和完善意见。



《自媒体的内容生产与运营策略》专题讲座顺利举办

11月17日,上海市晨光学者、上海电影艺术学院文化管理专业史天翔老师在法商北楼127教室作了题为《自媒体的内容生产与运营策略》的讲座。讲座中,史老师向在场听众讲解了当下微信公众号运营的实质,并通过类比马斯洛需求层次理论提出有关人性的分析,将其分为智慧、爱、存在感、梦想等八个维度,并以此讲述了媒体环境中移动化的内容营销和被动化状态下的场景营销。随后史老师围绕如何创造有价值的公众号内容和运营的技巧展开交流。



“沉浸式宣传：日常生活中的政治与传播” 主题讲座顺利举办

11月23日,传播学院潘祥辉副教授在法商北楼报告厅作了题为《沉浸式宣传：日常生活中的政治与传播》的讲座。讲座中,潘老师首先强调了“生活政治”与“政治生活”的区别。他认为,“生活政治”是政治权力和政治意志在日常生活中泛化,日常生活被提升到政治层面予以解读的一种政治范式。浸入式的宣传有着法国大革命模式、苏联模式和中国传统模式



三大来源。而随着经济与组织的控制、工业化大生产以及媒体的渗透,日常生活中的沉浸式宣传有了更易产生的条件。

张丽君副教授主编教材获2016年度校教材出版资助

张丽君副教授主编的教材《全球政治中的国际组织》获2016年度校教材出版资助。据悉,此次校教材出版基金评审经教师申请、院系推荐、校内外专家审读、学校评审四大环节,我校共有六位教师主编的教材最终获得出版资助。



“党内政治生活与党的政治生态”主题讲座成功举办



11月25日，由校研究生会主办、系研究生会承办的第114期丽娃大讲堂在法商北楼一楼报告厅顺利举行。此次讲座由齐卫平教授主讲、郝宇青教授担任嘉宾。围绕“党内政治生活与党的政治生态”这个主题，齐教授分别对什么是党内政治生活、什么是党的政治生态、党内政治生活与党的政治生态有什么关系三个问题进行了详细讲解，最后齐教授得出结论，党内政治生活决定党的政治生态，加强和规范党内政治生活是净化党的政治生态的路径；而两者也都必须加强建设，实现不断地创新。接着郝教授从体制、过程以及文化三个角度考察了党的政治生态的现实问题，认为应然性理念应回应现实需要，政治生态一旦破坏，就难以恢复。

“中国政治研究：田野与理论”研讨会顺利落幕



11月18至19日，我系与公共事务与政府治理研究中心共同举办了“中国政治研究：田野与理论研讨会”暨“国家与治理工作坊”。会议围绕一个基本共识，即国家治理和社会秩序的研究，不单单是从理论层面操作，更应该从实际案例中找到答案。来自中央编译局、上海社会科学院、复旦大学、上海交通大学、浙江大学、吉林大学、山东大学、重庆大学、华中师范大学、华东政法大学等10余所科研单位的20多位专家学者参加了此次会议。政治学系教授、公共事务与政府治理研究中心主任王向民在开幕式上致辞。张振华副教授也参与此次会议，并作《去势的阶级：民主巩固与新自由主义情景下韩国劳工政治的嬗变》主题发言。



“国际问题研究论坛”座谈会顺利举行

11月30日,由国际政治教研室、国际问题研究所联合举办的“国际问题研究论坛”座谈会在法商北楼325室成功举行。本期论坛邀请香港杨子熙议员就香港政治、经济、文化发展及香港内地关系等议题进行了座谈。叶淑兰副教授、陆钢副教授和国际政治专业研究生同学参加了本次活动。杨先生对当前香港的政治、经济与文化生态进行了深入剖析,探讨了香港青年职业发展的困惑及其对香港政治、经济以及内地香港关系产生的影响。他分析了美国“亚太再平衡”战略对近年来内地香港的关系变化所产生的影响,并对川普当选美国总统带来的政治效应进行了分析。



叶淑兰副教授、陆钢副教授和国际政治专业研究生同学参加了本次活动。杨先生对当前香港的政治、经济与文化生态进行了深入剖析,探讨了香港青年职业发展的困惑及其对香港政治、经济以及内地香港关系产生的影响。他分析了美国“亚太再平衡”战略对近年来内地香港的关系变化所产生的影响,并对川普当选美国总统带来的政治效应进行了分析。

中共党史专业姜裕富博士获“清华农村研究博士论文奖学金”

在“清华农村研究博士论文奖学金”项目评选中,中共党史专业姜裕富博士的论文《政治运动与乡村社会变迁——浙江农业合作化运动研究》获得2016-2017学年度“清华农村研究博士论文奖学金”项目资助。清华大学中国农村研究院“清华农村研究博士论文奖学金”项目为有志于“三农”问题研究的青年学生开展博士学位论文研究提供资助,旨在促进研究人才培养,激励青年学生致力于“三农”问题研究,增进彼此间的学术交流。

教学实践

易妍老师获得“2016年度本科教学年度贡献奖”

在2016年度本科教学年度贡献奖的评选中,易妍老师获得“华东师范大学2016年度本科教学年度贡献奖”。据悉,本科教学年度贡献奖是学校设立的主要面向本科教学一线教师的教学奖励项目,旨在表彰在本科课堂教学、本科实践教学、本科生导师工作和本科教学管理工作中作出突出贡献的教师,并进一步激发教师的教学热情,鼓励和吸引更多的优秀教师积极投身教学改革和教学研究,切实提升本科教学水平和人才培养质量。每学年评选一次,本学年共有28位老师获奖。



党工妇青

系关工委“追忆长征路”主题沙龙顺利举办

11月2日，关心下一代工作委员会主办的“追忆长征路”主题沙龙在中北校区理科大楼A座举行。该沙龙由关工委的翟作君教授、邬正洪教授联合主讲，发言的题目分别是《回顾伟大长征的历史功绩》和《继承长征精神，走好新的长征路》。



“全面从严治党的重要顶层设计”主题报告会成功举行



11月9日，生态与环境科学学院、中文系及我系联合主办的以“全面从严治党的重大顶层设计—学习领会党的十八届六中全会精神”为主题的报告会在法商北楼一楼报告厅举行。报告会由生态与环境科学学院党委书记潘靓主持，我系终身教授齐卫平主讲。报告中，齐卫平教授从十八届六中全会的重大意义、推进全面从严治党聚焦两个方面的重大课题、新《准则》和新《条例》的基本内容和精神三方面展开，并提出了自己的几点看法。报告最后，潘靓书记对报告内容作了简单总结，同时提出希望所有党员要以本次报告会为契机，认真学习领会党的十八届六中全会精神，力求学深学透、融会贯通。



我系入党积极分子参观吴泾镇党建中心

11月9日，我系入党积极分子集体参观吴泾镇党建中心，吴泾镇党委书记曹国芳、系教工支部书记刘笑言、党务秘书高慧共同参加此次活动。活动中，入党积极分子参观了党员教育基地，党员阅读室等。随后曹国芳书记介绍了党建服务中心具体工作，刘笑言老师提出了对入党积极分子的期望。

学工动态

2015大夏基金结项、 2016双创中期检查工作顺利完成

11月2日，2015年度大夏大学生科研基金项目的结项答辩在法商北楼325、329室举行。六个项目的成员悉数到场，经过评委老师和学生们的共同努力，结项工作顺利完成。同时，2016年度“上创”和“国创”的十个项目于11月2日、3日在法商北楼完成了中期检查。评审老师对各个项目逐一评估后学生对项目的进一步研究有了方向。



系男子、女子篮球队

参加第九届ENBA研究生校园篮球赛

11月8日、9日，研究生男子篮球队、女子篮球队首次亮相第九届ENBA研究生校园篮球赛。其中，男子篮球队以30比24的成绩战胜经管学硕篮球队，成功挺进第二轮的比赛，而女子篮球队以36比40的成绩惜败生命科学篮球队，无缘下一轮比赛。11月15日和11月19日，系研究生男子篮球队分别迎战化学篮球队和经管专篮球队，并以29比25和37比34的比分战胜两支队伍，挺进闵行赛区的决赛，最终获得第二名。





政治学系师生共同参加2016年校运会



我系师生积极参加2016年校运会，共有21名老师和16级37名同学参与开幕式。之后，老师们在闵行校区体育场举行了教工运动会，并在团体广播操、定点投篮、正反颠羽毛球等三项比赛中取得了优异成绩。同学们也进行了接力跑等项目的比赛。

国际政治读书会：《人、国家与战争》

11月15日，国际政治专业研究生一、二年级的同学在叶淑兰副教授的指导下举办了《人、国家与战争》的读书交流会。叶老师对书中主要内容和作者的学术思想进行了大致介绍，从中引导同学们思考，与当下学术界寻求具体而现实的问题相比，本书作者何以会思考“战争的起源”这类宏大的议题。讨论中有同学对特朗普上台后的中美关系走势做了分析，叶老师认为，美国有着比较成熟的政治体制，不管谁做总统政治体制照常运转，不能过于夸大总统换届对外交政策的影响。所谓位置决定脑袋，特朗普竞选时发表的言论与上台后实行的政策肯定会有差别。当前美国出现一定的“孤立主义”取向，特朗普将首先聚焦于国内问题的解决。

我系获2016年华东师范大学社会实践优秀组织奖

“2016年华东师范大学社会实践优秀组织奖”名单公示，我系喜获“优秀组织奖”。此次社会实践活动利用寒暑假举行，以“忆峥嵘岁月，逐青春之梦”为主题，引导广大学生在实践中“受教育、长才干、作贡献”，增强大学生服务社会的意识和责任感。我系响应号召，积极组织引导学生参加，旨在服务上海、服务全国，活动获得一致好评。



科研项目经验分享会成功举行

11月15日, 科研项目经验分享会在法商北楼329室成功举行。会上, 辅导员陶婧详细介绍了大夏杯、上海市大学生创新计划项目、国家大学生创新项目计划、大夏基金和挑战杯的具体情况与关系, 使同学们对于大学期间的科创比赛有一个系统的了解。之后, 邀请了具有



科研项目经验的同学从“选题”、“选导师”、“选题意义”、论文与实验报告的撰写、立项申请流程及注意事项、研究方法的可行性和受众的选择等方面分享了自己的科研经验。这场交流为同学们日后的科研项目提供了指导, 到场同学表示收获颇多。

科研文章

2016年11月学术科研情况

(学术科研以姓氏笔画数排序)

齐卫平: 解放日报, 《对党内政治生活不应有“陌生感”》, 2016年11月

新形势下, 不严肃党内政治生活会造成“自毁长城”的严重后果。对此, 《新形势下党内政治生活若干准则》(以下简称“新准则”)作出了两个极其重要的结论性判断: 一是“标志”论, 强调严肃党内政治生活是“我们党区别于其他非马克思主义政党的鲜明标志”; 二是“平台”论, 强调“党内政治生活是党组织教育管理党员和党员进行党性锻炼的主要平台”。这两个判断提升了党内政治生活的价值含量, 体现了党中央认识和把握马克思主义执政党的建设规律的升华。





齐卫平：社会科学报，《全面从严治党永远在路上》，2016年11月

如何评价党的十八大以来这四年里推进全面从严治党的新局面?人们可以从很多方面进行具有事实依据的诠释,因为全面从严治党形成的许多新亮点,以及取得的一系列成绩,让全党和全社会都有着明显的感觉。大体说来,主要是以下几个方面。第一,重点反对“四风”使党的作风明显改进和改善。第二,打“老虎”、灭“苍蝇”的反腐高压态势和空前力度形成强大威慑。第三,将思想建党与制度治党相结合,党的建设“五位一体”部署形成整体推进和重点突破相结合的发展。第四,群众路线被视为党的生命线,推进了密切联系人民群众的长效机制建设。第五,严肃党内生活,严明党的纪律和规矩,净化了党的政治生态。

齐卫平：辽宁日报，《在全面从严治党中提高忠诚度增强组织归属感》，2016年11月

提高党员忠诚度,对建设马克思主义先进政党意义重大。习近平总书记反复强调坚定理想信念、严明党的纪律和规矩,都与提高党员忠诚度有紧密关系。以对党忠诚增强党员组织归属感,不断提高热爱党拥护党、遵守党的章程、践行党的宗旨、坚守党的立场、实践党的路线、严守党的纪律、维护党的形象的自觉性,是全面从严治党的题中应有之义。

刘笑言、郝宇青：华东师范大学学报(教育科学版),《论教育廉洁的文化品格》，2016年11月

教育廉洁的文化品格,是指廉洁文化在教育系统开展党风廉政建设和反腐败斗争过程中所表现出来的品质、品行、品性等方面特点的总和。根据教育系统反腐倡廉工作的实际及其发展方向,教育廉洁文化品格的特征有:蕴含着崇高的道德品质要求;体现着公平的价值理念;遵循着法治精神。





吴冠军：科学社会报，《民主的细节，民主的症状》，2016年11月

正是面对这样的民主细节，今天的法国思想家们(尤其以雅克·朗西埃为代表)和当年的托克维尔不同，一直呼吁要在代议民主整个建制之外，重新拯救民主——对于朗西埃而言，代表是彻底的一种寡头形式，是一种“对民主之恨”，从一开始就是民主的对立面。真正的民主，是以溢出性抵抗的主体性方式，不断从寡头政府对公共生活的垄断那里进行抢夺。在这个意义上说，代议民主的“症状性细节”越满溢，作为抵抗的民主就越有力量突破前者的垄断。2016年之后，民主的症状会是随着总统大选的结束而逐渐消褪，还是会在代议制之外以溢出性的方式(当年的占领华尔街运动可谓这一方向上的一个先声)持续高涨?让我们对民主政治即将到来

郝宇青：解放日报，《越是改革发展，越要全面从严治党》，2016年11月

新形势下，越是要改革、要发展，就越要全面从严治党。一般认为，我国的改革走的是一条先易后难、先外围后核心、先外延后内涵的渐进式路线。经过30多年的努力，简单的、外围的问题以及生产力、生产关系之间的矛盾已经得到基本解决，剩下的主要是那些比较难以解决的核心问题了。例如，政府和市场的关系问题，法制不健全、不配套问题，经济结构转型和升级问题，区域发展不均衡问题，利

